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y toda'iía mM. para hacer ver la buena dispo­
sición que tenia el comité Liberal, debo expresar 
que aun antes que se entrara a la votación el Dl­
putado que habla conversó con el Honorable se­
ñor Marcelo RUiz. a quien manifestó, en respu<'s· 
ta a una proposición de éste, que, por su parte. nc 
veia inconveniente para que no se posterr;t'ara la 
votación. Esto. señol Presidente. aun antes del 
incidente en que tomó parte el Honorable señw 
Maira y Que el señor Abarca lle'ió a extremos Qu e 
él m'sino tendrá que reprobar. 

El Honorable señor Ruiz Sotar, que en estos 
momentos no se encuentra en la Sala. podrla ra· 

. tUiear lo que estOy diciendo en estos �m�o�m�e�n�t�(�;�~� 

Bueno, seflor Presidente. esto dpmuestra que el 
Partido Liberal se ha encuadrado. en todo ITO 
mento, dentro de un criteJ io de armonia V con­
ciliación. pero respetuoso. del Reglamento y de las 
disposiciones legales que debe observar la Hono­
rable Cámara. 

Yo creo, señor Presidente, que estas exPlica­
ciones SOn mM Que �s�u�f�i�c�'�e�n�t�e�~� para dejar en cla­
ro la ad.ltud de nuestro partido ... 

El Partido Liberal, haciendo honor a su nom­
bre y a 5US tradicicnE's. no �S�~� ha negado ni se 
negará jamM a soluciones de armonía y estará 
siempre dispue¡:to a velar por las tradiciones de­
mocráticas y por el prestigio de la Honorable 
Cámara. 

-APLAUSOS EN LA SALA. 
El señor TOMIC. - Pido la palabra. sefior Pre­

sldente. 
El señor ATIENZA (Vicepres'dente). - Un mo­

mento. Honorable Diputado El HonorablE' señor 
• 

Maira habla solicitado el �u�.�~�o� de la palabra. 
Con la venir de la HonorablE' Cámara, tiene la 

• • palabra el Honorable señor Malra. 
El sefior MAmA.- Sefior Presidenre. en la 

sesión de ayer. antes de Que SE' entrara a la vo 
taclón del Infol'Jile dE' la Comisión de Constitu' 
ción Legislación v JnsUria que estaba f'n dpba • 
te me aceroul- personRlmente al señor Pres'denta , 
de la HonorablE' Cámara - como lo ha recono· 
cldo en más dI' una ocasión - a advertIrlp QIlP 
e!ltudiando 1'1 InfO! IIlP dI' dicha Comisión pstim a­
lm Que rel!'lamentariamente no podla ponersl" en 
Totación sino el artículo oue se referia a la crea· 
clón de una ComisIón Mixta. 

Se lo adverti. sefior Presidpnte. v le pedf Que mf' 
concedlpra la palabra. en conformidad al artlrllJo 
211 del R.el<'lamento para plantear a estp rpsPf'( t.o 
una cuest'ón reglamentaria de carácter prpvio 

En esta forma. sefior Presidente. prol'l'df aver. 
como he procedido siempre con el Honorable señor 
Coloma, con quien soy amigo desde hace mucho.· 
atlas. 

Sefior Presidente. si los Honorables �D�i�p�u�t�a�d�o�~� 
tienen la tranQullldad suficiente para leer las pa­
labras que vo alcancé a pronunciar en la sl'siól'l 
de ayer. Vf'rán Que no alcancé a plantRar nada. 
que el problpma �r�e�g�l�a�m�e�l�t�~�a�r�i�o� no pude plantear-­
lo. porque ni siquiera alcanré a refer'nne a los 
artículos del Reglamento cuva aplicación Qnertil 
pedir, en conformidad al articulo 26. y Que sólr­
alcancé a hacer una ppQupfia exposición sobre el 
asppcto prlnriual del informe. 

Bien, seflor Presidente, �¿�q�u�~� pasó? 
El Honorable señor Coloma me inteTl'umpió 

mientras yo estaba hablando, terminó con las ob­
servaciones que yo estaba haciendo y declaró qut' 
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a su juicio, el problema que yo planteaba era 
Igual a uno q_e se habia hecho presente y que 
ya estaba resuelto. 

Señor Presidente, yo no habia planteado el pro­
blema, no había terminado mi!' observaciones y 
tenia el deN'cho reglamerrtario de hacerlo. Po, 
e¡:o pedí al señor Presidente que, antes de la vo­
tación, se ooservara el Reglamento de la Cáma­
ra rn la parte pertinentp. El señor Presidente me 
manifestó personalmente que, según su criterio 
habia �e�~�t�i�m�a�d�o� que el Diputado que habla había 
ya planteado �e�~�a�s� obsprvaciones y que había dI" 
jad('\ pI uso �c�l�'�~� la palabra. Yo no puedo dudar do 
la '1firmqc1ón olle. a estl' rpsnprt.o. bRce el Hono­
rable �s�~�ñ�o�r� Coloma, no tengo derecho a hacerlo; 
pero, señor Presidente, el Honorable señor Co­
loma tampoco tenía derecho a dudar de mi pala­
br!'l cuando le manifesté Que no habia terminado 
las obl'erV!'lclones que estaba haciendo, después 
que él mismo me había concedido el uso d,e la pa­
lahra, pn vlrtlld de un articulo del Reglamento 

El señor TAPIA - ;.Me permitl' una observa­
cirn, Honorablo colega? 

El señor MAJRA - ;.Me perdona un momonto 
más. Honorable oolega? 

Cuando reclamé mi derl'cho, señor Presidente. 
el Honorable señor Coloma, que se habia eQui· 
vocado al creer que yo había terminado mis ob­
�~�e�r�v�"�l�c�1�o�n�e�s�.� debió hacer cumplir el Reglamento 
y rest:lbleC€r nuestro derecho ... 

El s<!ñor TAPJA.- ;.Me permite una interrup­
ción. Honorabll' señor Maira? 

El señor MATRA - E,qto. señor Presidente. es 
lo qup debió haber prOC'f'did'o, de acuerdo con las 
disposiriones del Reglamento . 

El Fefior TAPTA. - Honorable señor Maira. Ulla 
br"ve interrupción . .. 

El spficr MAmA.- Con mucho gusto �~�e�ñ�o�r� 

Diputado. 
El señor TAPIA.- De la propia versión oficial 

de la 3f slón que aparece en "La Nación", se des­
prende ... 

-HABLAN VARIOS SRES. DIPUTADOS A LA 
VEZ. 

El spfior ATlgNZA (Viceprpsidentf». - Ruego 
a los sefíorps Diputados, se sirV9.n guan?ar ülen-

• ClO 
El spñor TAPIA . - Sel!'ún la versión oficial, es­

taba hablando el Honorable l'pñor Maira. v sin 
nue di .iera los términos reglampnt.arios "he dl­
rho" o "he tetmlnado". la �v�p�r�~�l�ó�n� ponf' en boca 
dpl Hnnorable spñor r.n1oma: "F.J °eñnr r.OT.OMA 
(Presiderrte) - pprmitame, señor Diputado ..... 
Esto Indica qUi" estaba hablando el Honorable 
sefior Maira y que el Honorable señor Coloma 
Iv intpITumpi6. pues le cl'ijo: "Permitame, sefiOl 
Diputado. La Mpsa considera .. . etc ... 

Esta es �1�'�T�~�~� pru"ba documental de Que el Hú­
norablp señor Colomll �I�n�t�~�r�r�'�l�m�p�i�ó� al Honorabll' 
sefinr Maira, y Que, "n su ofuorac1ón. ni slQulpr" 
hubo como SI' dlre ahora. un elTor o una eoul­
vocacir'n dl'l señor P1"'!rldp\'l'te. No hRV nnlpba 
mAs \r.-Pflltqblp onp las oropias nalab"!\!' dpJ Ho­
norable señor Coloma, que estan en la versión 
oficial. 

Esto rra lo que quprla d'cir para QUf' Quedp 
bien en cl<!.ro Que no cabe la '11pnOr <l'uda de Que 
el sefior Presidente �i�n�t�~�T�1�'�u�m�p�i�ó� al lIonorable .5e­
fivr Maira 

�~� señor ATTENZA ,Vicepresidente). - Pue­
de continuar el Honorable sefior Matra. 

• 

• 



• 

• 

• 

• 

, 

• 
, 

SESION 3l.a ORDINARIA, EN JtIEiVES 19 DE JULIO DE 1945 1057 
, • , 

El aeilor MAmA, El propio Presidente d~ 
esta Corporacién as! lo reconoció ayer, hidalga­
mpnte, como correspondp a un parlamentario que 
se ~Ienta pn los bancos de esta Honorable Cáma­
ra, 

A mi juicio, señor President1' la actitud dpl 
Honorable señor Coloma al no restablecerme en 
mi derecho, no fué corrpcta, va QUP va reC'!amé 
mi dprpC'ho, poraup lo tonía en confnrmidad a] 
Rpglamfnto y porque pI señor Prf'Ridf'nte <in 
lrin~l1na autorización ~jn ningllnR rl;ffi')o~i('i ~n re­
:!:"mpntaria que lo respaldara, sin tener por qué 
hacerlo, m e haMa pTlvado de él La actitud, se· 
ó(,r Presidente. c1f'1 HonoTflbl0 señor Coloma de­
bió ~!'T, ,'pghH!lentRl'iRmpnte, la dI' rE'stltlJ1rmp Fn 
mi derecho, que él había atropellado inconsciell­
tFmrnte o sin saner sm imaginarse que Yo no 
.,,,h'~ tpl'minac!o, "11 ese momento en el uco dI' la 
O ~~!fi l,rn . , 

Si!' f'mbargo proC'edió pn forma distinta ¡~1 
nrob l1'mn rp((lnm f' l1t.Rrio QUp vo tpnla dprpC'ho " 
~lantear no lo plantée , La Honorable Cámara no 
pudo oír las. obsel'v:.:ciones que yo iba a formular , 
pldif'ndo que se cumpliera, el R.eglamento, y un 
Diputado se viO privado del derpcho Que le asiste 
pal'a plnntear este problema. FInalmente, se re­
solVIÓ Dor I~. Mesa. sin oir el problema que debió 
haoors(' pJ !ll1tf'adO, llevar a efecto una votación 
- lit' nun oa (rptlló hflbprse efect.uado . 

Esto e '3 , señor Presidente, lo Que ha pasado 
SOY muy resp€'tuoso de las opiniones de mis Ho­

no!'¡¡bJes ('ol°l''ls: 11' he sido S\f'mm'p Soy amIgo 
rp' ~r'nnl opl Honorable sPfior Coloma dpsde hace 
l111Jrh')[-: Añns v él mI' conocp hastfln t.p , 

Sabía Que yo no iba a proceder en contra de él 
s-eñor Pre..ó idel1'te, sin haberle avisado previamen-• 
te lo que iba a plantear, como Jo hice, Luego, 
el Honorable señor Coloma tenía la Obligación de 
proceder en las mismas condiciones, si estaba 
equivocado, 

El ~ñor LABBE - ¿Me permite, HonorablE' 
señor Malra? 

El sefior MAIRA. - Con mucho gusto, 
El señor LABBE, - Si Su Señoría carroce al Ha, 

r ,o"able señor Coloma y es su amigo ¿cómo pue­
de hacer una apreciación distinta a la que hizo 
el señor Presidente? 

Un señor DIPUTADO .- Por los hechos , 
El señor LABBE. - ¿ Cómo puede afirmar que 

no ha procedido conforme al Reglamento? 
El señor MAIRA.- Señor Diputado porque 10 

que estoy diciendo a la, Honorable cámara. se lo 
dije pers0nalrnfnte al Honorable señor Coloma en 
cuanto terminó la sesión de ayer, como era mi 
deber , Se lo dijE:. señal; Presidente, porque yo no 
creí Que iba a pasar esto, • 

Los señores Diputados han visto cómo en la 
sesIón de ayer he reclamado enérgica y violenta­
mente, ¿Por oué lo hice? Porque había sido atro­
pelladO en un d~recho. porque ni el Presidente 
d!' la Corporacién ni ningún Honorable Diputado 
podía ni siquiera interrumpirme, sin Que yo con­
cediera la interrupción. 

Ahora b.en, señor PreSIdente, el procedimi<,nto 
plo,nteado es sumamente grave, Si algún Honora­
ble Diputado e~tá haciendo uso de la oalabra v 
lo interrumpe el Presid,ente y lo priva del uso de 
la palabra, Quiere decir Que ha desaoarecldo el 
dcrerho fundamental Que tienen los parlamenta­
rios en esta Corporación, 

Hay más todavia, señor Presidente . El Regla­
mento de la Cámara exige que el Diputado quc 

, 

• 

"====.::" 
hllce uso de la palabra, d'iga, al terminar sus ob­
serVaciones, ci'ebe preguntarle: "¿Ha termmado Su 
cramentales: "He dicho". Si el Presidente no tie­
:le la seguridad de que el Diputado que está ha­
ciendc uso de la palabra, ha terminado sus ob­
servadopes, las palabras que se consIderan sa­
Señoría ?" 

Ante un3 respuesta afirmativa, pUl'de, enton­
ces . conceder la palabra a otro Diputado o hacer 
lo que correspond~. según el Reglamento; pero, 
~n ningún caso, puede él interpretar cuándo ha 
terminado sus observaciones un Diputado, sin con­
sultarlo , 

El señor R.OZAS, - ¡Me permite una interrup­
~ión, Honomble colega? 

El señor MA IRA. - Con todo gusto, 
El señor ROZAS. - En primer lugar quiero pe­

dir tina autorización al Honorable señor Maira 
¿ Me permite Su Señorla repetir lo que juntos 

ayer conversamos. irente al Presidente eJe la Cá­
mara, señor Coloma? 

El señor MAIRA.- Con todo gusto, Honorable 
Diputado. 

El señOl ROZAS, Muchas gracias, 
Traigo esta conversación al debRte con el ob­

jeto de aclarar la posiclrn del Honorable <eñor 
Coloma, Creo que verdaderamente la ilustrará. 

Su Señoría m~ dijo que previamente. antes de 
la sesión de ayer, se habia acercado pprsonalmen­
te al Honorable señor Coloma para decirle, como 
amigo y caballero, que iba a plantear una cues­
tión preVia sobre esta materia. 

El señor MAIRA, Una cuestión de carácter ' 
reglamentario, 

El señor ROZAS , - De carácter reglamentario, 
Entonces, si Su señoría ~xpllCó al Honorable 

seño~ Coloma, como me lo ,¡vnitPstó ayer en qué 
consistía, en lineas \!ener'tles f'~ta cuestión pre­
via "na VP,? que Su Rpñorí'l 1'1 hubo plantpado, 
el Honorable feñor Coloma la encontró concor­
dante can lo Que en prívado 11' había cl1cho Su 
Señoria. De ahí Que e~ señm Pl'f-~Irlente teníA Que 
sUpOner. claramente, Que Su Señoría había ter­
minAdo sus observaciones pues lo Que °n privado 
le había dicho era idél"ltil'n a lo aue había eli'pre­
sado en el ~en(' de lA Fl'nl1nrnhle C"mara , 

Varios señpres DIPTTTADOS - j No sefíor I 

-Ht\BLAN VARIOS SE'RmtE8 DIPUTADOS 
LA VEZ. 

El señOr ROZAS , - pprrft'lnl'r,me. Honorables 
colegas; no aeE'pto es tos ('ompl1tarios "sotto \'oce" 
por la sencilla razón al' (me crUi Que la al't.itud 
dpl HonorablE' señor ('aloma a r:ulenes todo' los 
Honora bIes Diputados ronc('ell • d"'!:.p Intprnretarse 
de aC't¡erdo con las l1'j '1l1as df> cah!lllprosidad v df' 
corrección que sipmnrE: 11' hf"no~ conocido , 

Yo declaro también " SU~ SeñC'rffls Que hasta 
ahora hasta ayer comú se 10 mardfp<té a m' Ho­
norable amigo, desde eue Jo e0:10Z('0 siemprp se 
ha ajustadO Ru Rpñorfa a P.2 :¡ ~ Y'Ol'mas de C'onec' 
ción v de cabal1ero ,~idad: S11 lictitud de ayer me 
Pfl'·p"il\ , n11ps , innsitada pn ",, ' l'l'mo. 

Este punto a oue me refiero me n"rerp C'IIlp es 
di!!'no de comentRrse v 11' rogaría al }l'ono"qIlTe 
~"f\nr Maira aue lo confirmara ante la Honoranle 
CiimanL 

EJ ~pñor MATRA, - Rfpf't¡ 1TC! mf nte tal como 10 
ha Rfi,.m r.> do "1 F!'on 'lrnhlp ~nñn, Q07As vo "omO 
lo eXPJ'1f'sé, fuí hasta domie el señor Presidente 
n., la Cámflra v le dije Que ib!' a p}nntpar unk 
euestión l'e~lamental'ja y e!1 lir,eas generales, le 
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indiqué en que coruns"la. La forma de planlear 
la no se la indiqué al Bana' 10 bit; señor COJOma , 
porque no tema por iJue h:;cC'rlc. 

No eran detalles los r-ue ilJ<. a darle a conocer. 
Le dije sencillamente. voy a oll.ntear un ploble­
ma reglamentario relaClOnl'.d·, L('In esta !!lateria 

Si el Honorable señor Rozas lee la versión de 
la sesión de ayer. vel'á que en las palabras que 
pronuncié no planteé ning,lDa cuestIón regla 
mentaria. No alcancé a plan r (; .. 1'11i y Su Señona 
que es parlamentano antiguo y :;ue conuce com" 
la Cámara dIScute estos pruLlema<., puede darse 
perfecta cuenta de lu que es. o:, afirmando 

Para plantear una cuestIón r"glamentaria, Ha 
norable señor Rozas, nay :¡ue tlac~rlo en atención 
a los articulas pertinentes d~1 Rt'glamento: hay 
qUe formular observaciones que tiendan a demos­
trar que un artIculo tal a"l H.t:~lamento se debe 

. aplical en esta forma o en esta otra 'Que el Regla· 
mento no dice esto V que lo qu~. debe hacer,e es 
esto otro, 

Esta es la manera de plantea, nn problema re 
glamental'lo, No puert,,_ plallka r'le un prot,!ema de 
esta naturaleza sin 19'erencia ::t lOS artí('ulus de 
Reg!amento que se trata de hac'el cumplir. 

El señor ROZAS. - Quien· dH'lJ' entonces que 
el señor Presidente dp la Cá-nal a tampocu (>{'¡no­
cia, según Su Señoría, la forma en que debía 
plantearse este as un LO . Sin t'm¡,¡"rgo tudus ~abe 
mas que el seflor Presidente wnuce como poco~ 
el Reglamento v que actuó er la torma que 111 hi­
zo porque estimó qUI? Su SP!',,·r1a habia ya plan 
teado la cuest1l'>n reglAmentaria 

No voy a continuar inteTl~lmpipndo a Su Se­
ñoría, pero, en todo raso nI' CTf'ldo útil, para 
aclarar este punto, hacer la. rl'ferencias QUt' he 
hecho, Su Señoría y :a Cámara. e.~toy seguro de 
ello, 11abrán de tenedas en ~uel1ta. 

El ~eñor MAIRA,- - Su Señurla me conoce v 
sabe que toda;; estas cosa~ r;u~ he manifestado 
aquí se las he dich'J ayer ',1' señol Presidente y 
a todos los Honorables Diput3doF con qUIenes he 
hablado. 

El señor ROZAS. EX9.c·to. 
El señor MAIRA. - No ten~o absolutampnte 

nada que ocu:tar. Totio lo cflnrr,,1'1o; he oro('edi 
do en la forma en que proredo siempre en esta 
Honorable Cámara_ Sin embarg'() estimo qu<:' Su 
Señoría tenía la obligaCIón ~P lepr por sus pro­
pios ojos, lo que esto', afirr.'l:ll!do, en el sentido 
de Que aver no planteé porQue las palabras no 
engañan- ninguna rl..lest.i:'lD ,udamental'ia No 
me al('ancé a referir a nin,ún articulo del Re 
glamentn. ni siquiera los he rif Reía. 

De manera que no es cuestión de interpreta­
ción, ni es cuesW\n de oniniones del señor DIpu­
tado' Es una cuestión clara' se trataba de plan­
tpar un prohlema rppl"mpn'a-w 1'11 pI sentirlo de 
hacer cumplir un artículo del Reglamento, Y pa­
ra ello debía decir que tal artículo del Reglamen­
to dice tal cosa y que frente !< est3 tnterprl'tación 
dpbía pro('ederse en esto en otn forma 

En realirlad no he dicho ··ad~ 1\bsolutamente 
nada de eso. No he alcanzado a in:sinuar siquie­
ra un det.el'mi'lado a:-tjr,ulu ipJ Reglamento. 

La precipitación del Honora':le señor Coloma al 
e.~timal que yo había termin9.;j(; sin anl es pre-
17untármelo. es el punto g"livP c/Ue estov señalan 
do. Y para la Honú"able C·h •. ara tiene impar­
tancia esta materIa, POroue ouedar suieto en 

el uso de la palabra, a la interpretación que quie-
ra hacer el señor Pre¡,identt' de la forma en que 
como Diputado está haci.>ndr¡ lino sus observa-

• 

Os 

cion~ o a la latitud con que puede hacerla den­
tro del derecho reglament¡,rÍ<,. es más grave aún, 

En esto puede haber ha!:>i-:lo -y no tengo POT 
qué poner en duda 1;)s pahltJras del Honorable 
señor Coloma- una perfecta bu •. na fe al estimar, 
en este caso, que yu había t~rminacro en el us6 
de la palabra; pero 81. Seño"l" estará de acuerdo 
conmigo en que. una vez rec!amr,do el uso de la 
palabra por el Diputado afectadu y expresando 
que nabía sido · priva'io de ",na pur un error de 
hecho no podía el ~dlor Presid"nte persi5tir en 
e¡;e error y dejarlo sin el uso de la palabra, cuan­
do reglamentariamente le correspondía eSe dere· 
cho, 

Esto Honorable D1;JUtado no nuede discutirse. 
A mi juicio, lo gra\'e del err. 1 de Su Sefiorfa 

y que es de consecuencia par"! la Cámara. es lo 
siguipnte: , 

Mañana un Diputado pued'e estar hablando so­
bre un problema cualauicr2 2n esos momentob 
lo interrumpe el señor Presidente para seguir ha­
blando de otra cosa. Fn estr.. 1m'ma el Diputado 
quedaría privado de !'u dere-:ho sin pOder des­
arrollar sus ob~ervaclo¡'es. N' el pre'idente de la 
Cámara, ni nadie en esta Corporación, · tiene de­
recho a impedIr que termine r:us observaciones un 
Dinutado, al cual SI' le hn cr.71r Q dido la nalAbra, 

y esto e.; In grave_ La votación que se ha He­
y'ado a efecto adolecía de este defecto fundamen­
tal, porque no POdid praptl·>".rse ya que e,taba 
pendirnte un problem'1 plantearlo y, reglumE'nta­
riamente. con el uso de la 'l'lla b!'a un Diputado 
que no había termÍl!a10 sm: ohservaciones Sin 
em bargo. se si!!lliñ votanrlo se nracticó una vo­
tacién ilegal, completamente contraria a las dis­
posiciones ejel Reglam ,-nto 

• 

y se ha llegado a extrpmus. señor Presidr-nte 
que yo en est~ ocasión pJ.:!l no nerturbar el des­
pacho de un 'lrovecto de lfl urgencia del Que mo­
tiv¡] la citación a esta sesión,. no vov a analiza! 
en detalle 

El feñor CARDENAS,- Com;:!ncemos a discu­
tirlo, entonces. .! 

El señor YRARRAZAV AI.. ¡,Si me permite, 
Su Señoría.,,? Había acucrr!o unánime de la Cá­
mara para votar el Informe. PI" la sesión de ayer, 
diez minutos antes dc la< ('uatr0 de la tarde El 
Honorable señor Falvcvich N upñ todo el tiempo 
de que la Cámara po,lla din){ln'" para dphatirl('l 
en un discurso que extel!.l!é en forma innecesa 

• TIa. , . 
El señor MAIRA - S1I St>Í1or!a no tiene dere 

cho a hacer suposiCiones. 
El sflñor YRARRAé' A V AL _ . 011servé que la 

cuestif>n previa obedccJa al u"oposito de evitar la 
votacll".n en la se~i6!J de áyer :> sunto Que el Ho­
norable sf'ñor RuizSolal' hsbía venido a propo­
ner '. 

-HABLAN VARIO::> SEÑ'OHES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor YRARRA 'J AZAL - . . b sea, que se 
poste 'gara la votacióTl. 

Qu':!rlan obtener este> fin de .)l¡alqtfiera manera 
aun con el atropella " 
~HABLAN VARIOS S~ORES DIPUTADOS 

A LA VEZ, 
El señor MATRA. El Honorable señor Yra-

rráz~yal no conoce seguramente el Reglamento, 
';\1ar ·10 confunde lamentablemente el derecho que 
eiere lTn un Diputado para hablar sobre un pro­
bl (m~l en debate con 11 cuestión reglamentaria 
que yo planteaba. que no tiene nada que ver ccn 

, , , 
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10 otro. Es nn derecho totalmente distinto oel 
que tienen los Diputados a usar de la palalJ:'a 
dent.ro de la discusión general. 

El señor YRARRAZAV AL. Su Seña na es un 
especialista en esta materia de hacer que llegul: 

, . 
1:1 término de la hora y no se alcance a vetar un 
proyecto . 

Recuerdo que, en una ocasión, ioda la Cimala 
tcnia el deseo de tratar un proyecto que p~rJu· 

dicaba a la, industria vitivinícola ... 
-HABLAN VARIOS SERORES DIPU'l'ADOS A 

LA VEZ. · . 
, 

El sefior YRARRAZAVAL. - Permítanme ha-
cer un recuerdo. Honorables colegas. , 

Un señor DIPUTADO. ¿Quién tiene la pa-
labra, señor Presidente? 

El señor A'fIENZA (Vicepresidente' -
con la palabra: ei Honorable señor Maira 

-HABLAN VARIOS SERORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente l. - Pued!: 
continuar el Honorable ser.or Maira. 

El señal' MAIRA. - Hay que tratar este pru 
blema con la serf'nidad, con la tranquilidad y 1:1 
cultura que dete merecer a la Honorable Cámara. 
Por eso. seriO! Presidente. no deseo ser m' errum­
pido E'n la fonna en que lo ha hecho el Hono· 
rabIe seiIor Yl'arrázaval. Estoy reclamando, sefio! 
Presidente. el ('umpllmi~nto del Rer,lamE'nto \' el 
derecho Que ve tengo como Diputado, Estoy ¡P­
damando porque mi dE'rpcho fué atropellado \' 
porque las disposiciones del REglamento no fue­
ron cumplidas. 

He querido decir estas palabras solamente en 
resJ1ue~ta a las que formulara 'el Honorable seüor 
Monti, diciendo que los Diputados liberales, lo 
unico que \deseat-an en la sesión de ayer era que 
~f" cumpliera el Reglamento, 

Creo quP con la actitud adoptada por Sus Se­
ñorías. precis!lmente se logró lo contrario en la 
:--esión de ayer, es decir, que no se cumpliera el 
Reg-Iamento y que se atropellara el derecho de 
uno ce los Di!ll1t ados que estaba haciendo leulti­
mo uso de lo que, en virtud de ese Reglamentu. 
1", correspondía. 

Nada más. 
El sepor ECHEVERRIA. - Pido la palAbrn . s'?· 

ñor Presidente. 
El señor ATI""ENZA (Vicepresidente \ - - Con '1\ 

venia de la Honorable Cimara, puede usar d~ 
la palabra Su Señorla . 

El señor ECHEVf!RRIA,- Señor Pres1den:/' 
los tri~tes y vergonzosos eoisodios que ha vivid(\ 
aver en la tarde esta HonorAble CimarR se htl'o 
prodllcioo en un instante en que estll Corpol" ' ­
dón debiera ' haber aparf"cido tocla unto;. p"ll' 1 

defpnder sus inn1ipnRble~ preTl'I),~ At i v" " frpptp ;t 

una nota del Pre~idente de la República que sig­
nifica la extirpación del derecho de fiscalizar Ql.e . 
le ('orrespondp a la Honorable Cámara. 

Es bien semdhll' QlIE' este' ánimo de pelea \' (' 1' 

b~t,Alla. Que se ha renovado hoy día en esta Hom:­
rabIe CAmara. sc produzca en estos momentos el} 
Que, por endma de todos los intereses tranEI'o 
rios v pasajeros. v por encima de las . pa.'\oncs dC' 
la política qlle dividE' los hombres y los Partirlos 
Que tienen como inspiración de su vida la je 

fpnl'a del rp.glmen demorrÍlt\co. debl'n h rrlPTI t " 

olle pst.e ~pisodio nos dividp. v 001' prive cle atPtl­
d~r aquello que constituye la esencia misma ele 

• 

la vida del Parlamento y cuya defensa nua e'l­
rl't~sponde por encima de toda otra preocupaclUb 

La forma rómo se ha desarrollado este debatte 
me Obliga a decir alglmas palabras. 

Se pretende pOI: los SilUros del frente ea1pall­
lizar de 101; hechos que han ocurrido ayer en est;a. 
Honorable Cá.mara al Partido Conservador Vo 
digo ¡¡ Sus Señorías qUe acaso en esta Honorablll 
Cámara no haya habido Ull Partido, en más de 100 
afias' de vida republkana, mis celoso defensor de 
los derechos de los individuos, de las Corporaclo­
!les V de la ;JpiniÓn pública, que el Partido Con ' 
servadul . que dló a esta Repúbl1ca. institue10neR 
JemOC'ráticas qlle aseguraron el progreso del pals . 

No ha Ilabidl' 1nlciatlva que tienda a asegurar 
las libertades publicas que no haya encontrado , 
en estos Bancos acogida y defensa, y en momen­
tos difíciles para la vida del pais. en que las 1nc.­
titl\eiune~ eran amenazadas, el Partido Conserva­
dor ha llegado a tomar las atlllas para defendel 
estas libertades. 

No hay un Partido qUe pueda exhibir una vida 
más g-loriosa No hay un Partido que . ¡;o 
re,pelo más grande por la libertad. 

EstR Partido se enorgullece de haber dado Al 
r'als toda!' :>~':H: - ItlJertades, y haber luchado DO!' 
~t1 mantenimiento 

Este Partido no iba a manchar su gloriosa tl'a­
tiición ... 

-VARIOS SE ¡<¡'ORES DIPUTADOS HABI.AN A 
LA VEZ. 

• 

El señor ECHEVERRIA. - Señor Presldent~. 
y si el Partido Conservador tiene esta rImosa 
tradición. no la tiene el socialismo, que derl0Ci6 
al P residente Montero para Instaurar su famas" 
HI'Pút-lica Sodalista, 

El señor TAPIA. -¿Y la insurrección cqntra 
9almaceda? 

El señor ATIENZA (Vicepresidente) - Llámo 
? l nrdl'n a S11 Rpf'íorfa. 

El sefior ECH P:V ":RRIA. - y del Honorable 
COlega que oCUpa la Presidencia de la Honorable 
Cámara, lo digo aquí. con satisfacción, el Partido 
Conservador se enorgullece, y el pais lo sabe. "lo 
conoce un hombre correctisimo, Es un hombre 
Que siente profundamente estas ideas de libertaft 
y las respeta . • 

-VARIOS S~ORES DIPUTADOS HABLAN A 
l ,A VEZ. . 

El señor ATlENZA (Vicepresidente), - R\leIJO 
a Sus Señorías se sirvan guardar silencio. 

El s~ñor ECHEVERRJA. - Puede haber come· 
tido un error; puede habE'r sufrido una pUtUera 
ofuscación. aunquc no lo creo, pero este ciud1lda­
no es una garantía de corrección, de respeto 8 
todos los derechos. y que. en los pocos dfaa que 
prp~jde e,<ta Honorable Cámara. ha enaltecido su.~ 

debates. Por algo, señor Presidente. goza en est ll 
Honorable Cámara, en todos los SF)ctores de t!IIta 
Corporación, de una excepcional sltuactón de 
prestigia. 

Señor Presidente, la actitud · del Presidente de 
esta CorporaCión no ha sido Inspirada ni &cOn­
~e.1['da por los Diputados Conservadores, . 

El Honorable señor Coloma es un hombre de 
conciencia y es un hombre de Derecho. Que en­
cuentra en su fuerQ interno y en el Reglamento 
las normas de su conducta. ' , 

Su actitud se inspiró en BU conciencia ., !lID 
neeesita consejos ni recomendaciones de .. , 

• 

• 

• 

• 
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aunque le vengan de personas que estén tan in­
timamente ligadas a él. 

. 

y al preceder así. cree velar pOr el prestigio 
de esta Honorable Cámara. Ha procedido así, 
porque otras personas que han desempeñado es­
te cargo antes que él, en situaciones idénticas a 
la sUlVa, han actuado en idéntica forma. ¡Per­
sonas tan respetables y tan dignas de la consi­
deración de todos. corno el Honorable señor Ro­
sende! 

Finalmente, sefior Presidente. el Honorable se­
ñor Coloma. al deferir su actitud al juicio de 
Un Honorable colega de la oposición. ha dado 
muestra~ de un sentimiento de respeto y deli­
cadeza poco comunes, que nosotros recogemos 
con orgullo y que honra a toda la Honorable 
Cámara, honra al partido politico a que perte­
nece el señor Coloma, honra a las instituciones 
democráticas que e) Honorable señor Coloma sir­
ve en estos momentos como Presidente de esta 
Corporación 

y antes de terminar, sefior Presidente. debo 
referirme a un hecho sobre cuya interpretación 
no pueden exi~tir dos opiniones:' a un hecho que, 
para ser juzgado, no es preciso Que esperemos 
la lectura del acta oficial de la sesión. como de­
be ocurrir para juzgar la conducta del Honora­
ble señor Coloma: a un hecho sobre el cual, no 
obstante su gravedad, Sus Se,fiorlas no han lla­
mado la atención y que compromete digo mal, 
no compromete. sino que ha tratado de compro­
meter- el prestig-io de la Honorable Cámara, 
porque ¡ no creo que la actitud del Honorable 

• 
señor Abarca, en la sesión de aver. por muy In-
conecta que sea. y que casi entraría en ia esfe­
ra de la delin('uencia, pueda comprometer el 
prestigio de una Corporación legislativa! ... 

-,HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

Varios señores DIPUTADOS. ¡ Quiénes hablan 
de delincuencia! ... 

El sefior ECHEVE:RRIA. EJ' acto del Honora­
ble señor Abarca, de sustraer violentamente. de 
la Mesa de la Presidencia, un documf:'Uto autén­
tico, con miras, como t'l lo dijo, a frustrar una 
votación, es un hecho que no puede ser sUen­
ciado en esta ocasión ... 

El señal ABARCA. ¿Me permite una inte-
11lpcion? 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ, 

El sefior ECHEN E!RRIA.-. '. es un hecho que 
debe ser condenado sinceramente por todo el 
Parlamentl.l. No se puede dejar pasar esta sesión 
sin jlJzgaI esta actitud con la mayor severI­
dad .. . 

-HABLAN V ARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El seÍlor ECHEV E:RRIA. '" y de la cual nos 
sentimos avergoTlzados. Yo quisiera. , . 

-HABLAN V ARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ 

-;SJENAN LOS TIMBRES sn,E:NCIADORES. 
El sefior ECHEVERRIA.-Yo debo declarar a la 

Honorable Cámara que. cualquiera tentativa que 
"e haga tendiente a destruir este régimen demo­
crático del pueblo, del que nos enorgullecemo3, 
Eerá inútil y nos encontrará siempre dispuestos 
n pelear .. . 

-HABLAN V ARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

• 

, • , 

El señor ,!\'l'lENZA (ViceprE'sidente), Ruego 
a los Honorables Diputados no interrumpir. 

El sefio. ECHEVERItIA.- ... a todús los par­
tidos, para dE'fender la dIgnidad del Parlamen­
to y la integridad de su¡, prerrogativas 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VE:~ . 

-SUEN AN LOS TIMBRES SILENCIADORES. 
El señor ROZAS. ¿ Y el objeto de ia sesión, 

seño- Presidente~ 

El sefiol A'l'IENZA (VIcepresldente).- ¿Ha 
terminado Su SE'fioria? 

El señor ECH E:V E:RRIA. Si, se fiar PresldE'nte. 
El seña' ATIENZA (Vicepre~idente\ ,· ·El Ho­

norable señor Vargas Puebla ha solicitado la pa· 
labra 

TienE' !a palll bra Su Señoría. 
El señor VARGAS PlTRBLA. En sesiones an­

terlore~, la Honorablt' Cámara ha tf'nido que ocu­
par"e de las observaciones del Presidente de ia 
ReDública a diversos provectos. como las que- se 
referían al provecto que daba nueva~ rentas a las 
Municipalidades y las que inrldíRIl en el proyec­
to de la Corporación de Tramporte. 

El veto del PrE's!oente de la República y la.!! 
observaciones a alg'llTIos asppctos de esas leves 
han exasperado a lo!' ~pctores más rea('rinnarioo 
de esta CÁmara pretelldían que ios empleaños 
v obreros muniCipales a travé~ de la RpPúbllca, 
no obtuvieran los emolumento~ Que oreclslIn pa­
ra la atE'nción dE' su~ npcesiñlldes, de acuerdo 
con el alza constante del costo de la vida 

El SE'ñoT YRARRAZAVAL. - No es efectivo . 
El señor VARGAS PUEBLA - SI es efectivo; 

y. además, pretE'noían lo~ reprf"'entantE'F ñt' los 
dueflos de autobll"<E's de) país ejer('el el monopo­
lio de la mO\'ÍJi7!1rión dE' pal'a jeros 

PretE'ndíiln repito. señor PrE'sidE'nt.e. robar sus 
legítimos derE'l'hos a chnfpre~ y cobradores que 
han peTmanerldo ha.~tll hoy dla al margen de 
los tw>nefirio. de la Ip!!'isJarlón social 

El veto del Presidentp de la República a esa.!! 
di.wosiclflnes vino 'a echar por tlE'rra las preten­
siones de lo~ sectores rE'acclonar1os 

El señor ROZAS. ¿Cuál es el objeto de ia se­
sIón? 

El sefior ATIENZA (Virepre!;ldente). El Ho­
norable señor Vargas PUE'bla está hablllnoo con 
el asentimiento de la Sala Honorable Diputado 

El sefior VARGAS PUEBLA.-Al discutirse la~ 
observadones al proverto qUe da 1'E'('l1rS05 a la 
Caia AI-,Taria, Sus SE'fiorlns han qllE'rldo oponer­
se a que los pequefios agrirm't.ores obtengan cré· 
ditos baratos y a largo plazo. 

Se han valido de triquifiuelas legalistas. por­
que pretenden resucitar el régimen reaccionario. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

(Palabras retiradas de la versión en confor­
midad al articulo 12 del Reglamento) 

El señor VARGAS PUEBLA.- y esta es la 
causa de la desesperación de esos sectores, los cua­
les creen que pueden vulnerar el de¡echo de veto 
que tiene el Presidente de la RepÚblica y eliminar­
lo con simple mayoría. 

De esta manera creen que van a poder abrir 
paso al propÓSito reaccionario del Honorable sefio! 

• 
Cañas Flores, de destruir la organización sindi· 
cal. La clase obrera defenderá SUs conquistas. 

Ya en la Comisión de Economía han aprobado, 
por simple mayorla, la eliminación del Comisa· 
r lato con el objeto de que la pOblación con su· 

• 

• 
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mi dora no tenga defensa legal frente a los espe· 
culadores. 

-HABLAN VARIOS HONORABLES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor VARGAS PUEBLA. Nosotros esta-
mos en contra de cualquiera organización burOClá­
tica, en contra de los deshonestos que es pOSIble 
existan aún ·en el Com sariato; pero estamos de­
fendiendo su ley orgánica para que pueda repri­
mir a los hambreado es del pueblo. a los cuale¡, 
r epresentan Sus Señorías. 

SeñOi' Presidente, parece que nosotros hubié­
SEmos sido los que provocaron ayer los bochorno· 
sos incidentes ploducidos en esta Honorable Cá· 
mara, a juzgar por la actitud de los Honorables 
Diputados que me interrumpen. Pues sucedió que 
el Honorable señor Coloma, que es miembro del 
Partido Conservador, le quitó el derecho al Ho' 
nOl able señor Maira para contiuuar usando de 
Ia palabra. Contra este procedim.ento arbitrario. 
se ha levantado la protesta de estos bancos, por­
que as! se defiende el derecbo de todos los par­
lamentarios y la continuidad de las prácticas de· 
mocráticas en el int erior de la Honorable Cámúra. 

Pero el plan de Sus :;leñor!as no es solamente 
pJ'o\"ocar , dificultades aqui; Sus Señorías qUIe­
ren desprestigIar todo el organismo institucional 
del pais. 

-HABLAN VARIOS S~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 
~SUENAN LOS TIMBRES SILENCIADORES . 
El señor VARGAS PUEBLA. - Sus Señorías, 

sin embargo. demuest l an lo contrario, no han aca­
tado una actitud democrát:ca. una actitud de en­
tendimiento. El pais sabe, por ejemplo. comu se 
han comportado en lo que respecta a la consti­
tución de la Mesa. 

¿No recuerdan cómo se han comportado en IR 
constitución de las Comisiones? 

¿Es que. son acaso, Sus señorías mayoría abso­
luta, determinante? 

Avasallando, como lo he manifestado a tod o~ 
los sectores de la Cámara ... 

-HABLAN V ARIOS S~ORES DIPU'1'ADO~ 
A LA VEZ. 

-'.:5UENAN LOS TIMBRES SILENCIADORES. 
11:1 señor VARGAS PUEBLA.- ¡Ruego a Su 

Señoria se sirva hacer respetar mi derecho ... ! 
-HABLAN V ARIOS SEliIORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
---,SUENAN LOS TIMBRES SILENCIADORES . 
El señor VARGAS PUEBLA.- ¡SUS Señonas 

no son respetuosos de la proporcionalidad ni de 
la consecuencia democrática de nuestro pueblo! 
¡SUS Señorías, con un simple yoto de mayoría, re­
pito, qu sieron avasallar a todos los sectores de 
e!'ta Honorable Cámara. La constitución de la Me­
sa lo demuestra, lo demuestra la constitución de 
las Comisiones con desproporcionada mayoría. Tal 
et' el proceder de la Derecha que hace alard~ de 
la fe democrática. 

- .HABLAN VARIOS SEliIORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

--¡SUENAN LOS TIMBRES SILENCIADORES. 
El señor VARGAS PUEBLA.- Cuando Su Ex­

celencia llamó al partido Liberal a colaborar en 
el Gobierno .. . 

-HABLAN VARIOS SE:firORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

LOS TIMBRES SILENCIADORES 

• • 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).- Me van 
a obligar a suspender la sesión Sus Señorías. 

El señor VARGAS PUEBLA. Señor Presi-
dente ... 

-HABLAN VARIOS 
A LA VEZ. 

-SEliIORES DIPUTADOS 

.....;SUENAN LOS TIMBRES SILENCIADORES. 
El señor VARGAS PUEBLA.- Señor Presiden­

te. éuando Su Excelencia el Presidente de la Re­
pública llamó al Pl1rtido Liberal a cooperar en 
la:; funciones del Gobierno, para el cumpbmlentu 
de un plan . cuyas lineas generales fueron trazadas 
eu Peñuela~, que envolvía el respeto a la legIsla­
ción social ' y propendia al progreso industrial y 
económico del país y al bienestar del pueblo. el 
se(;tor más ultramartano del Partido Liberal n o 
Quiso cooperar a este programa democrático, POl­
Que lo que quería era que se le entregara todo el 
pOder y en ese sentido presionaron en conjuntu 
con el Partido Conservador ... 

Hoy los sectores reaccionarios se quitan de 
nuevo la careta, y ponen en descubierto sus pla- • 
!les sediciosos. ¡El pueblo está unido es con-
veniente que lo sepan, Sus Señorías y no está 
diSpuesto a retroceder ni WI milímetro en las con­
quistas conseguidas a través de sus luchas en 
1938 .. . 1 

-HABLAN V ARIOS 
A LA VEZ. 

S~ORES DIPUTADOS 

--¡SUENAN LOS TIMBRES SILENCIADORES. 
El señor ATIENZA <Vicepresidente). - ¿Ha 

t~rminado, Su Señoría? 
El señor ABARCA. Yo había pedido la pala-

bra, señor Presiden te. 
El leñar ATIENZA (Vicepresídente} . - Con la 

venll>. de la Honorable Cámara, tiene la palabra 
St. Señoría. 

El señor CORREA LARRAIN.- No, señor Pre­
sidente! ¡ No hay acuerdo! 

El señor DOMINGUEZ.- ¡Hay opos:ción! 
El señor ROSAI.ES.- ¡Tiene derecho a hacerlo 

por el Reglamento! 
El señor IZQUIERDO.- ¡Al final de la sesIón. 

señor .E'residen te! 
El señor ROSALES. - ¡señor Presidente ... ! 
El señor ATIENZA (Vicepl esidente). - Solicito 

el asentimiento de la Honorable Cámara Dara 
conceder la palabra al Honorable señor Abarca. 

Varios señores DIPUTADOS.- ¡No, sef!or Pre­
sidente! 

El señor YRARRAZAV AL ¡ Atropelló a la 
Mesa! 

Varios señores DIPUTADOS. - ¡Atropelló 1\ la 
Mesa! 

-HABLAN V ARIOS SEliIORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. _ 

.....;SUENAN LOS TIMBRES SILENCIADORES . 
El señor ABARCA. - ¡ Yo no quiero crear, en 

este momento, ninguna situación especial a la 
Mesa, ya que éSta me habia concedido la palabra 
y no hubo opus clón. 

Varios señoles DIPUTADOS.- ¡No, sefior Pre-
sidente! 

El señor UNDURRAGA.- ¡Dejemos que hable! 
El señor VIAL. - ¡Qué hable 1 
-HABLAN VARIOS SEliIURES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor ATIENZA (Vicepresidente). - Perml­

tanme, Honorables Diputados. Ruego a Sus Se­
íiorlas admitIr que el Honorable Ileftor Abarca 

• 
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pueda dar una explicación de lo ocurrido ayel 
El señor CABRERA.- ¿Cuánto tiempo, seúor 

Presidente? 
El señor GARDEWEG.- ¿Para dar una ex­

pllca-elón, señor Presidente? 
El señor ATIENZA (Vicepresidente). - SI se­

flol Diputado. 
. 

Tiene la palabra el Honorable señor Abarca 
El señor ABARCA.- Señor Presidente; yo he 

sldo aludido; sin embargo, no me voy a acoger 
al Reglamento para que se me dé tiempo; ya hu­
bo acuerdo para que hiciera uso de la palabra sin 
ninguna clase de limitación. 

Soy respetuoso de la persona que está presi· 
diendo, guardo especial deferencia hacia él. Lt. 
conozco como un hombre de bien. Reconocemus 
en el señor Atienza a un parlamentario correcto. 
y es por lo mismo que encontró en nosotros l~ 
acogida que hombres demócratas como él deben 
encontrar en todos los sectores de este pais. 

El señor A'I'IENZA (Vicepresidente). - Agra­
dezco las palabras ~e Su Señoria. 

El señor ABARCA.- Señor Presidente: aquí no 
Estamos en presencia de un hecho fortuito. No 
podemos engañar al pais diciéndole qUe el hecho 
tochornoso sucedido ayer se debe a un caso ais­
lado, sin mayor trascendencia y sin otras conexio­
nes políticas. 

QUEremos, desde esta tribuna, informar al pais 
y denunciar ante la opinión pública el plan se­
dicioso, existente como lo demuestran las act\­
vidades de todo orden que ejecutan los elementDs 
más reaccionarios del Partido conservador, y 
algunos ekmentos del Partido Liberal, como 
consecuentes servidores de la oligarquia pronazi 
de nUEstro pais. 

El señor CIF'UEN'1'ES (don Rafael). Dé Los 
nombres. 

El señor ABARCA. Voy a dar los nomores 
Decia señor presidente, que la conducta ob­

servada por estos sectores reaceionarios de lvs 
partidos Conservador Y Liberal, en la sesión de 
ayer no se debe a un hecho casual, sino es un 
eslabón de la cadena de hechos de esta natu­
raleza que han preparado para llEgar al mó­
vil sedicioso que los ha guiado para recuperar 
el poder perdido. 

HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. ' 

SUENAN LOS TIMBRES SU ,ENCIADO­
RES. 

El señor ABARCA. No me alteran esta~ 
interrupciones. 

Puedo decir, señor Pr¡!Sidente, al Honorable 
señor Echeverria ... 

El señor GARDEWEG No está en la Sa-
la en este momento. 

HABLAN V ARIOS SEÑORES DIP,UTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). - Rut'­
go a Su Señoria que no personalice. 

Puede continuar el Honorable Diputado. • El señor ABARCA. - El país está en con,)-
cimiento de los discurSlOs pronunciados en ei 
Club de la Unión, cuando con pretexto de dar 
un banquete de homenaje al señor FranciscQ 
Bulnes.·. , 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El ee1\or ABAROA. Toearon a rebato, Sl'!-

, 
• , 

• 

, 
, 

• 

ñor Presidente, para decir que el Poder tiene qut! 
Eerl€s devuelto, y hasta llegaron a decir que no 
Estaban tan viejos y que pOdian tomar las ar­
mas si era necesario. 
. .. ... .,. o.. ... ." ." ... ... ... . . . '" .•. 

(Palabras retiradas de la versión en confor­
midad al articulo 12 del Reglamento). 

Señor Presidente, es este sector el que viento 
creando este clima de violencia. 

El señor CORREA LE'I'ELIER. Señor Pre-
sidente, el Honorable Diputado pidió la pala­
bra para dar una explicación. 

El señor CORREA LARRAIN. - Que se cum­
pla el Reglamento, señor Presidente. Esta se­
sión tiene un Objetivo determinado. 

• 
El señor ATIENZA (Vicepresidente). - opor 

tunamenie se entrará a conocer el objeto de hl 
" seSlon. 

El señor ABARCA. Es este sector reaccio-
nario el que quiso conducir al PresidentE, de la 
República a entregarles el Poder Ellos creyeron 
Cjue el llamado patriótico de colaboración del 
Presidente de la RepÚblica, era un signo de 
clebilidad y un llamado sin principios. 

El señor GAH.DEWEG. - Pidió la palabra p')r 
cinco minutos. Ya se ha pasado la hora, señor 
Presidente. 

El señor ABARCA. Su Excelencia el PreSI-
dente de la República pidió la colaboración que 
necesitaba y que necesita, en este momento, pa­
ra poder encarar con éxito la solución de Ic·~ 
prOblemas económicos, politicos y sociales que 
1'.os agobian. 

Los elementos reaccionarios creyeron que ha-
• 

bia llegado el momento de entrar a saco en el 
Poder, pero se han equivocada: el Presidente Q::! 

la República sabe que tiene un compromiso co.! 
la voluntad ciudadana y con los partidos poli. 
ticos que lo llevaron al poder. 

El acto de ayer es parte de este plan sedi­
cioso que vengo denunciando, a través del cut'.l 
los elementos reaccionarios se han propuesto 
arrebatar el Poder a la democracia. 

En este sector reaccionario existe la idea de 
querer embotellar al Presidente de la Repú · 
blica; pero no lo conseguirán; así lo ha exprp­
sado el propio Presidente; tenemos confianza 
c¡ue asi va a suceder. 

Puedo decir, con profunda alegria, a nombre 
del Partido Comunista de Chile, que las 1isen­
siones que habian producido un distandamíen­
to entre loa partidos que tenemos la obligación 
de defender los postuladas del pueblo, tienden 
a ser superadas. Es asi cómo los partidos de la 
Alianza Democrática y la Falange Nacional an­
te este plan sedIcioso, han unificado sus fue 1 • 

zas y juntos han hecho una declaración denun­
ciando este plan ... 

Se han propuesto destruir en este pais la con!!­
pirac1ón de los elementos nazis y que tien.,n 
gran responsabilidad de la explotación que red' 
lizan las empl'€sas extranjeras en el país 

El señor PALMA. - ¿Piensa todav1a Su Se­
ñoria que todos íos Diputados son tan cándidoS 
para creer lo que está diciendo? ¿Hasta cuán­
do repite la historia de los elementos nazis. . 

El señor ABARCA. - Nosotros no queremos 
, ' confundIr Con estos elementos a los democra-

tlcos que, de una manera elevada, profesan IlL 

fe cristiana; pero nosotros sabemos que hay mu­
rhOS conservadores que, en nombre de una re-

• 

• 

• • 

• 

• 
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para Jos creyentes. estin lIleg" 
con ella, como lo han hecho muchos de 

los que están en los bancos del frem.e. 
- VARIOS SE:RORES D1PU"rAD~S 

A LA VEZ. 
El señor ABARCA. Yo no quiero dea.JendeJ 

a cosas potque es mucho mAs alta 
la que n06 fls'ste en eBtus mo-
mentos, y es a ello a lo que me quiero rele­
rir. 

Tampoco mi actitud de ayer pUede conside­
rarse como un atropello al de la Ca­
mara. Por lo demés, oportunamente, yo le r.e 
dado' las expllcac10nes del caso. 

En esta Cámara no tengO que dar explicacio­
nes, sobre todo, cuando no han empezado ¡)l,r 
darlas 109 responsables de los 1nciaentes, y que 
tk.nen una obl1gacJón de nacerlo. 

Por lo demAs, yo sielPpre acostumbro a vivir 
pa"B. mi ~eblo en IIna casa, -51 se me perm,· 
te la expr~S10n • de vidrio, a fin de que el ve. 
cIndario no tenga dudas ni sospechas acerca de 
mi comportamiento DebO decir, a es~ respecto. 
que DO teDgO oIDglIDa personal. 

l"s comunistas vlVlDlOS jornal que, en es-
te caso, nos aSIgna nuestro partido, porque ba.;­
ta en &to queremos ser bonrllClos y correctos. 
Reconocemos que htmos slClo elegIdos parlamen 
tar1(.1S por mandato del puebla, !XI! vuluntad lÍe 

la ciUdadanla, representada en el PartIdo U.­
mUDlsta; y es a C1uaaaaDla, a ~te partIol1 
que reprEsentamos &Qm, &! que tenemos que re!>. 
pender de nuellLros acUls y. esPeull.lh.::nt.e UE 
nue'atra actulloClOn parlamentan& . 

- HABLAN VAKIOS ~E8uHES OlPUTADL'" 
A LA VEZ. 

El señor ABARCA. - Asl, señor Presidente. 
101 D1putadus comunIStas, en actuaclOn pUbLl. 
ca, jamé,S han serviao de gestoru para facili­
tar la flrllla de contratos con 
jel'as que a la 
naCIOLa.I y el IIlenesLaI ae nUl:Btro puelllO 

Poctemos exhibirnos muy hmpiamente, conl,) 
hombres que hemos peleado por la aemocracla. 

NOlkltroil hemos palabras ue unlC1ad 
t' ideas que tiendan a cimentar nUEstro 1"ég1Jn\.:!¡ 
democré.1JCo COn algunos sectores consetvadQrt's 
y liberales, y no nua arrepentImos de haberlO 

porque creemos estar jln nuestro Qt:bp¡ 
para aervu a nUtstro PBlB e impulsarlo POI el 

eoonónUco y SOCI&!. 
Bin embargo, algunos mentecatos han quel1. 

do ver trasgresiones en nue .. trus principlos, cuan­
do hemos dicho Que la solución de los pll.)bl~-
maa que al pats, reqldE'J'e 
de la unión de todos patriotas, sin mAs E'x. 
cJnslolies que la de los nazis o sus satélltes y 
de Jos especuladores que hambrean al pueblo. 

Ahora, con más fuerza que nunca. nuestra 
pollt1ea de Unión Nacional, como la única po. 
llUca Justa, con todos los sectores progreslStas 
de este PIÚB, a ObjEto de destrnh las bases ec{'. 
nómicas, pollticas y sociales que dan vida al 
fascismo e impulsan el plan sedicioso de 1& 011-
garquía empe1\ada en perpetuar la explotadon 
feudal y antlch11ena causante de las desgracia/! 
y el Económico de nuestro paiS. 

¿Qué es lo que se pretenae? 
Debo d~lr en esta Cámara qUe me he en· 

¡afiado con &! Honorable sefior Can8~ 
Plores, jlOr ejemplo. Se me habia presentaao 

-

• 

no 

Estos 
toa v1lea en el 
defraudaclones, 
dieatos y ~ 

aat 

. aeftOt 

J tu 
eRe" , 

Se esté. de 1& en ..... , . _ 
ñor Preatdente. 

se6~ ABARCA. de 
eld~_tlO_ 

JJO que 
al )' al 
ataJo y ce»t.o al plot de la Y1da can 
tAn llevan40 adelante loa 
reo ley que t1eilda. a 
r¡¡¡c;e, a 1GB 
.. loa 
necesidad; el1oll-qu1el'En 
qUierer,l llevar al pa1a 
la para 

yO' lea d180 dIIcle eete 
ese a loa 

delPart.ldo 

en 8aD Ptacllloo- 11*>16 • 
, a Paá' en JII)o;, 

de( , llevara al 
cando el 
loa pueblos Son .. 
que 8!P manten1endo a 

y ele t!4ta lDUler, 
manente Aa 

Esto ea 10 que 
creando este Clima de 

en 
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pueblo tan noble como el nuestro, que qUlere 
bienestar . que quiere progreso para cimentar el 
!'égimen democrátIco en nuestro pals! 

A nombre del Pe.rttdo Ccmunista me dinjo ':1 
nuestros COlegas de Izquierda, a los sectores de­
mocráticos de los Partidos Liberal, Conservador v 
Agraric para pedirles que nos unamos para ter­
minar con el plan sedicioso de la oligerql,lla chi­
lena, para salvar el prestigio del régimen deillO­
crático y defender la dignidad y la vida de nues­
ira pueblo. 

He dicho. 
El señor REYES.- Pido la palabre" señor Pre­

sidente. 
El señOr ATIENZA <Vicepresidente)- Con la 

venia de la Sala, tiene la palabra Su Señoria 
El señor RIOS V ALDIVIA.- ¿Me permite un" 

interrupción, Honorable Diputado? 
El señor ATIENZA <Vicepresidente) . - Honora­

ble señor Reyes. el Honere.ble Diputado señal Rlos 
Valdivia le solicita una interrupcIón. 

El señor REYES.- Voy a' hablar muy breve­
mente, Honorable colega. A continuación , puede 
hacer uso de la palabra Su Señorla. 

Solamente desee.ba decir, Honorables colega~ _ 
que hubiera querido oír en esta Hcnorable Cá­
mara una voz de serenidad y que esa voz de se· 
renidad hUbIera partido de los bancos de IzqUler· 
da. 

Tengo profundo respeto por muchos persont'ros 
de la Izquierda chilena y habría querido que hu­
bieran hablado en esta ccasión, llamando a la paz 
a la concordia y al estudio sereno de n\lest!·o~ 
problem2.S nacionales, voces tan autorizadas co­
mo las de los Honorables señores Berman, Gon' 
zález Madarjaga, Leightcn, Cárdenas, Faivovi.'h 

Pero he tenido que hablar. y así lo hago, ca· 
mo representante de provincia, de una provinCia 
tre.ba jadora que suma todos sus esfuerzos a la 
grandeza del pals. 

Es por eso, Honorables colegas, que yc deseo 
recordaros con absoluta sinceridad - porque no 
he estado nunca en contacto con las mezquinda­
des polfticas- que el pueblo de Chile pide de r¡cs­
otros trdbajo y se.crificio en estos momentos en 

. que tantos problemas llegan hasta esta Honora 
ble Cámara y no enC'uentran solución. ' 

¡Qué sacamos con dar este espectáculc delezna­
ble, en que un Honorable Dipute.dü pretende des 
truir a golpes el micrófono de un aparato de 
radio, y en que otro Honorable colega viene hasta 
la M~a de la Presidencia a sacar de elle un ms' 
trumento público! Nada cbtenemos con esto, Ho­
norables colegas No es esto lo que necesita el 
pals. No nos han mandado aquj le8 provincias 
para que demos este espectáculo tan triste. 

Ninguno de los representates de la Derecha 
merece los epítetos que vuestras Señerlas les han 
aplicadO Nadie está soliviedltando al pueblo POl 
el contrario ... 

El señor RrOS VALDIVIA.- ¿Me permite, Ha 
norable Diputado? 

El seflor REYES.- ... las notas enviada~ P<'T 
el Presidente de la República al Honorable Sen/!_ 
do y a ta Honorable Cámara de Diputados y los 
hechos ocurridos aqu1, nos están demostrando que 
existe un plan de desprestIgio de la Demo(',ra· 
cia, que encuentra su más alta expre;; lón en h 
Cámara de Diputadcs, en el propio Cc,ngreso Na 
cional 

El sefíor RIOS VALDIVIA ._ ¿Me permite una 
interrupción, Honorabl& colega? 

• 

El señor REYES.- Por eso es que yo p.do en 
estos mOlnento~, a mls Honurables culegas de la 
Izquierda y de la Derecha, que nes unamo" el' 
torno al estudio de los problemas naCIOnales. 

,Por favor, no slgamus ofrecIendo este espec · 
táculo qUe está destruyendo a la Demucracla mis 
ma y que nos está llevando, en realidad, qUIén 
sabe SI a una dictadura! 

Honorables colegas, si nosotros tenemos mayo· 
ria en esta Honorable Cámara, es porque la De 
recha ha s:tbido captar el malestar del pueblo. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS I 
LA Vb:Z. . 

El señor REYES.- El Frente Popular cfreció 
al pueblo pan, techo y abrigo. 

La Alianza Democrática ofreció hombres hones­
to.' y capaces para los cargos directivos de nuestra 
Administración Pública y ninguna de estas cosali 
ha sido dada al país. • 

Las prcvincias esperan que sus problemas sean 
resueltos y es por eso que nos han otorgado su 
representación. 

Yo invito a la unión de todos. 
Yo pido a mis Honorables colegas que tengan 

serenidad y que sepan ser una mincria respetuo­
'Sa de los acuerdos de la mayoría 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS A 
LA VEZ 

El sefíor REYES.- TrabajemoS por el in ter&! 
del pueblo y hagamos efectiva la unión nacional 
que Sus Señorías están proclamando. 

Que no sea una unión nacional para el preddl­
minio de determinadc Partido o para que sean 
Sus Señorías quienes solamente tengan influencia 
en el Gobierno de la República, sino qUe sea una 
unión nacional ' para he.cer el bien del pals. 

Estudiemos los prOblemas nacionales. ¿Qué sa 
cn.mos con estos msultos? ¿Qué sacamos ccn con­
tinuar dando este espectáculo? 

Las provincie.s trabajadoras Y viriles, nes han 
mandado aqul a hacer el bien del país. 

El señor MORANDE.- ¿Me permite una inte­
rrupCión, Honorable Diputado? 

El señer A TIENZA (Vicepresidente). El Ho-
norable señor Moral1dé solicita de Su Señoría 1m3 

interrupción 
El señor RIOS V ALDIVIA. -- Pido la palabra 

señor Presidente. 
El señor REYES.- Yo he tenido serenidad pa­

ra escuchar a Sus señorías. Por esto pido, pos­
poniendc le.:=: pequeñas querellas. que laboremos 
por la grande-a del país. 

El señor PIZARRO (don Abelardo). Me opon-
go. señor Presidente, a que se conceda la pala­
bra a otro señor Diputado sobre una materia 
distinte de aquella para tratar la cual ha sido 
citada la Honcrable Cámara. 

El señor ATIENZA <Vicepresidente).- El Ho­
norable señor Rlos Valdivia ha pedida la palahra 

El señor PIZARRO (don Abelardo).- No es po­
¡;ible que continuemos con estos discursos, impi. 
diende el trabe.jo de la Corporación. 

El señor RrOS V ALDrVIA . Estoy con la pa­
labra. señor Pre~ldente . 

El señor G ARDEWEG . - Es mejor que sus­
penda la sesión, señor Presidente 

El sellar PIZARRO <don Abelardo).- creo que 
premeditadamente se está ocupando el tiempo 
con discusiones e4ériles, a fin de llevar a la des­
esperación e obreres y empleadas. 

El señor RIOS V ALDIVIA. Estoy con la pa-
labra, señor Presidente. 

~~----------------------~--~---------------------- ---------. 
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El señor Al'lI':NZA <'Vicepresidente). Ruego 
al Honorable señor Pizarro se sirva retirar su 
oposición, a fin de que pUeda hacer uso de la pa­
labra. el Honorable señor Ries Valdivia. 

El señor PIZARRa (don Abelardo). . Como no 
qUit'ro ser cómpl1ce de esta situación, me opongo 
a que se conceda la palabra I50bre una materia 
ajena a le que debe discutirse, y pido que entre­
mos de Inmedlatc a tratar el proyecto sobre ~­
tatuto Adm1nlstrativo, ya que la Honorable Cáma­
r f! ha sido citada, expresamente con este objeto 

Hemos ofrecido atender la situación de los em­
plee.dos pÚblicos y no es pcsible que los engañe' 
mos en la tOlilla en que estll. ocurriendo . 

El sefior RIOS VAI,DIVIA. Señor Presidente. 
lIe ha concedido la palabra a Diputados de todoe 
los sectores de la Hcnorable Cámara .. . 

El sefior PIZARRO (don Abelardo).- La De­
recha quiere trabaje.r y por eso me niego a que 
/;I! conceda el uso de la palabra sobre otra ma 
teria y pido a la Honorable C!\mara que se abo­
que al PKYecto para cuyo estudio ha sido citada 
expresamente. 

El sefior A'T'I'T·IE,...~ZA (V1cepresidente). La Me­
S8 no ha eoncedioo la palabra al Honorable se­
ñor Pizarra. 

• DE LA SESION. 
El sefior A'l'lENZA (Vicepresidente). - Se IHU!-

• 

• 

• 

• 

• 

pende la sesión por quince minutos. 
-:Se suspendl6 la sesión. 

i . LEVANTAMIENTO DE LA SESION. 
El señor A'l'1 e:NZA (Viceprestdente). conti· 

núa la sesi6n. 
Han solicitado el uso de la pala.bra Ics Hono­

rables Dipute.dos señores Montané, Rlos Valdivia 
y Rozas. 

Solicito el asentimiento de la Honorable CA­
mara ... 

F.J señor PIZARRO (don Abelardol .. Ne, se­
ñor Presidente, porque como ma.nifesté al térmi­
no de la sesión, la citación tiene un fin precISO . 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS A 
LA. V· :z E_. 

El señor ' A'l'IENZA (Vicepresidente). En vista 
de lo avanzado de la hora, solicIto ~l asentI­
miento unánime de la Hcnorable Cámara para 
levantar la sesIón. 

El señor MONTI' . - ¡Muy bien! 
El señor ATIENZA. Acordado. 
Se levanta la 

-:Se levantó la a las 1%.58 • 

ENRIQUE DARROUY P. 
Jete de la Redacción. 
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